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	10 класс


Ключи ответов

Решение каждого задания оценивается по 8-балльной системе. Альтернативные способы решения задачи, не учтенные составителями задач в рекомендациях, при условии их правильности и корректности также оцениваются в полной мере. Ниже представлена общая схема оценивания решений.

· 0 баллов — решение отсутствует, абсолютно некорректно, или в нем допущена грубая астрономическая или физическая ошибка;

· 1 балл — правильно угадан бинарный ответ («да-нет») без обоснования;

· 1–2 балла — попытка решения не принесла существенных продвижений, однако приведены содержательные астрономические или физические соображения, которые можно использовать при решении данного задания;

· 2–3 балла — правильно угадан сложный ответ без обоснования или с неверным обоснованием;

· 3–6 баллов — задание частично решено;

· 5–7 баллов — задание решено полностью с некоторыми недочетами;

· 8 баллов — задание решено полностью.

Выставление премиальных баллов (оценка за задание более 8 баллов) на муниципальном этапе не допускается. Общая оценка за весь этап получается суммированием оценок по каждому из заданий. Таким образом, максимальная оценка за весь муниципальный этап составляет 40 баллов.
Итоговая рейтинговая таблица результатов муниципального этапа олимпиады по астрономии составляется и передается Организатору олимпиады в стобалльной системе.

Рекомендуем формировать итоговую рейтинговую таблицу результатов олимпиады по астрономии с переводом в 100 балльную систему после проведения апелляции.

Итоговая оценка за выполнение заданий определяется путём сложения суммы баллов, набранных участником за выполнение заданий с последующим приведением к 100 балльной системе. 

В случае дробного итогового результата он округляется до целого числа по правилам математики.

В итоговой рейтинговой таблице результатов муниципального этапа олимпиады по астрономии максимальная оценка по итогам выполнения заданий олимпиады 100 баллов.
В 10 классе оценка по итогам выполнения заданий за муниципальный этап не более 40 баллов, тогда для перехода  к 100 балльной системе необходимо: 40 × 2,5 =100 баллов, т.е. оценка по итогам выполнения заданий умножается на коэффициент 2,5. 

1) Можно ли увидеть в  городе Тверь (56°51′ с. ш. 35°55′ в. д.) звезду Фомальгаут (  Южной Рыбы, прямое восхождение 22 ч 57 м, склонение: 
−29° 37′). Какие особенности места наблюдения могут помешать наблюдать конкретно эту звезду?
Решение:

Высоты кульминации светила 
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 высота светила в кульминации, 
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 географическая широта места наблюдения, 
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 склонение светила. Для того, что бы звезда была видна, ее высота в кульминации должна быть больше 0. 

В кульминации Фомальгаут имеет примерную высоту h=90°−56,85°+(−29,62°) =3,53°
 Фомальгаут из Твери наблюдать можно, но он будет виден низко над горизонтом, так, что высокие здания или деревья могут помешать его наблюдению.

2) Яхта держит курс прямо на гору Мауна-Кеа, высочайшую вершину острова Гавайи, на которой располагается ряд крупнейших обсерваторий. Оцените, с какой скоростью двигался корабль, если за 1 час высота вулкана над горизонтом изменилась c 5 градусов до 7. Высота Мауна-Кеа 4200 м над уровнем моря. Кривизной поверхности Земли пренебречь. 
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Решение: 

Высота горы OM связана с расстоянием до ее подножья OA и углом 
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 (под которым наблюдается вершина горы M с палубы корабля в точке A) соотношением 
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 и аналогично для точки B 
[image: image8.wmf]b

tg

OM

OB

/

=

.

Расстояние AB, пройденное за время t, найдем
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Т.к. яхта двигалась в течение одного часа, то ее скорость составит 14 км/ч.

3) С какой скоростью надо бежать по поверхности Фобоса, чтобы развить первую космическую скорость? Диаметр Фобоса принять равным 22,5 км. Плотность Фобоса 
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Решение: 
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Ответ: 
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4) Позволяет ли в бинокль БПЦ 16 х 50 рассмотреть на поверхности Луны кратер Кеплер, который имеет диаметр 29,5 км. 

Справочно: диаметр Луны 3476 км, угловой размер Луны для земного наблюдателя  31′. 

Решение 

Определим угловой размер кратера Кеплер для земного наблюдателя 

31′ ∙ 29,5/3476 = 0,26′, что гораздо меньше углового разрешения даже самого зоркого глаза. По условию задачи наблюдение ведется при помощи бинокля, который увеличивает угол, под которым виден объект наблюдения, в 16 раз. В него кратер Кеплер будет виден под углом 0,26′ ∙ 16 = 4,2′. Здоровый глаз человека способен раздельно воспринимать объекты, угловое расстояние между которыми больше 1′. Так, что опытный наблюдатель с острым зрением должен быть способен обнаружить данный кратер.

5) Диаметр орбиты карликовой планеты Церера составляет 5,54 а.е. Определите орбитальную скорость движения Цереры вокруг Солнца. (Астрономическая единица - средняя удалённость Солнца от Земли.

1 а.е.= 149,6 млн. км.)
Решение:

Радиус орбиты  Цереры 
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 а.е. Согласно третьему закону Кеплера 
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 - период обращения Цереры вокруг Солнца, 
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 - период обращения Земли вокруг Солнца, 
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 - радиус орбиты Земли. Полагая 
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Рассчитаем орбитальную скорость Цереры с переводом расстояния в километры, а времени в секунды.
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